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ЗАБЕЗПЕЧЕННЯ СТІЙКОСТІ ЕКОНОМІЧНИХ АГЕНТІВ В УМОВАХ 

ВОЄННОГО ТА ПІСЛЯВОЄННОГО СТАНУ В КОНТЕКСТІ АДАПТАЦІЇ 

ПОЛІТИКИ ЕКСПОРТУ ТА ІМПОРТУ ДО НОВИХ РЕАЛІЙ 

ФУНКЦІОНУВАННЯ ЕКОНОМІКИ 

 

Колодізєв О. М. 

д. е. н., професор, 

професор кафедри міжнародної торгівлі, митної справи 

та фінансових технологій, 

Береговий В. О. 

аспірант кафедри міжнародної торгівлі, митної справи 

та фінансових технологій, 

Харківський національний економічний університет 

імені Семена Кузнеця 

 

Ефективність експортно-імпортної діяльності безпосередньо впливає на 

стійкість державних підприємств у воєнний період. Коли експортна діяльність 

підприємства залишається на високому рівні, це дозволяє забезпечувати 

надходження валютних коштів, які можуть бути використані для поповнення 

ресурсів або інвестицій у відновлення виробництва. Водночас, адаптація до 

нових умов зовнішньоекономічної діяльності створює можливості 

підприємствам швидше відновлювати свою роботу та стабільніше 

функціонувати. 

Стійкість економічних агентів, зокрема державних підприємств, в умовах 

воєнного стану є важливим чинником для забезпечення національної 

економічної стабільності. Воєнний стан, як правило, впливає на всі аспекти 

економічної діяльності, включаючи експортно-імпортні операції, які можуть 

бути серйозно порушені або ускладнені в умовах військових конфліктів. 

Важливими аспектами залишається ефективність зовнішньоекономічної 

діяльності, здатність підприємств адаптуватися до змін на міжнародних ринках, 

а також внутрішня організація роботи на рівні державних структур. 

Успішна зовнішня торгівля також залежить від здатності державних 
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підприємств здійснювати адаптацію до зміни міжнародних ринків, 

забезпечувати ланцюги постачань навіть за умов обмеженої доступності 

ресурсів, а також ефективно взаємодіяти з міжнародними партнерами в умовах 

нестабільності. 

Саме стійкість економічних агентів у воєнний час тісно пов’язана з їх 

здатністю адаптуватися до змінюваних зовнішньоекономічних умов. Державні 

підприємства, що ефективно здійснюють експортно-імпортну діяльність, 

можуть зміцнити свою стійкість, забезпечуючи необхідні ресурси для 

виробництва та збереження фінансової стабільності, що в перспективі 

приводить до зміни структури експорту-імпорту. Водночас, адаптація до нових 

умов, гнучкість у фінансуванні та здатність підтримувати стратегічні поставки є 

критичними факторами для забезпечення стійкості на довгострокову 

перспективу.  

НБУ підтверджує, що економічне зростання триває, хоча його темпи 

останніми місяцями 2024 року були волатильні. Основним рушієм відновлення 

залишається внутрішній попит, сприяють зростанню також капітальні видатки 

держави на оборону та стабільна робота експортних логістичних шляхів [1]. 

Прогнозний аналіз змін у структурі експорту-імпорту України внаслідок 

можливих нових економічних контрактів із країнами-партнерами доцільно 

робити, враховуючи поточні тенденції зовнішньої торгівлі, зміни в 

геополітичній ситуації та перспективи розвитку ключових галузей. 

Результати дослідження тенденцій досліджуваного періоду дозволили 

виокремити основні фактори, що впливатимуть на зміни структури 

експорту-імпорту: 

1. Зміцнення економічних зв’язків із ЄС та США: Угода про 

безмитний експорт до ЄС та можливе розширення торгових пільг з боку США у 

подальшому буде стимулюватиме зростання експорту агропродукції, металів, 

продукції машинобудування та ІТ-послуг. 

2. Диверсифікація енергетичних поставок: Україна поступово 

зменшує залежність від традиційних енергоресурсів, що може призвести до 
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збільшення імпорту технологій для відновлюваної енергетики, зокрема з 

Німеччини, США та Китаю. 

3. Збільшення потенціалу військово-промислового співробітництва: 

Контракти з країнами НАТО сприятимуть зростанню імпорту озброєнь, а також 

розвитку власного оборонного комплексу для експорту в майбутньому. 

4. Розширення азійських ринків: Україна активно шукає нові ринки 

збуту для сільськогосподарської продукції, що може посилити співпрацю з 

Китаєм, Індією, Південною Кореєю та арабськими країнами. 

З метою забезпечення стійкості економічних агентів в умовах воєнного та 

післявоєнного стану, а також адаптації політики експорту та імпорту до нових 

реалій, необхідно враховувати у тому числі кілька ключових аспектів, які 

можна вважати цільовими орієнтирами розвитку національної економіки: 

1. Фінансова та інституційна підтримка бізнесу. Кредитні та податкові 

пільги: Надання дешевих кредитів, податкових канікул та державних гарантій 

для підприємств, що ведуть експортну діяльність. Спрощення регуляторних 

процедур: Мінімізація бюрократичних бар'єрів для експортерів та імпортерів, 

особливо в стратегічних галузях економіки. Державні програми підтримки 

експортерів: Розширення страхування ризиків для українських експортерів та 

створення механізмів компенсації логістичних витрат. 

2. Логістична та інфраструктурна адаптація. Розвиток альтернативних 

транспортних маршрутів: Перехід на нові шляхи постачання через західні 

кордони, використання портів у Румунії, Польщі та країнах Балтії. 

Модернізація прикордонної та митної інфраструктури: Автоматизація митних 

процедур, впровадження електронних документів для прискорення експорту та 

імпорту. Інвестиції у залізничні перевезення: Посилення транспортної 

спроможності залізничних перевезень для експорту продукції, зокрема 

зернових та металів. 

3. Диверсифікація торговельних партнерів та ринків збуту. Розширення 

торговельної співпраці з країнами ЄС, США та Азії: Активізація економічних 

угод, що сприятимуть збільшенню експорту продукції з високою доданою 
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вартістю. Зміна структури експорту: Зменшення залежності від традиційних 

ринків та розвиток нових галузей, таких як оборонна промисловість, зелена 

енергетика та ІТ. Підписання нових угод про вільну торгівлю: Розширення 

доступу українських товарів на ринки Канади, Великої Британії, Близького 

Сходу та Азії. 

4. Зміни в структурі експорту та імпорту. Експорт: Розвиток аграрного 

сектору та збільшення постачання продовольства до ЄС, Близького Сходу та 

Африки. Збільшення експорту ІТ-послуг, технологічних рішень та оборонної 

продукції. Відновлення металургійної галузі та вихід на нові ринки. Імпорт: 

Закупівля енергетичного обладнання для розвитку зеленої енергетики. Імпорт 

технологічного обладнання для модернізації виробництва. Закупівля військової 

техніки та матеріалів для відбудови інфраструктури. 

5. Інновації та цифровізація. Автоматизація процесів митного 

оформлення: Використання блокчейн-технологій та електронних систем для 

скорочення термінів перевірки товарів. Інвестиції в наукові дослідження та 

розробки: Підтримка українських інноваційних компаній, що можуть 

створювати конкурентоспроможні продукти. Цифрова трансформація 

економіки: Використання сучасних фінансових технологій для прискорення 

розрахунків у міжнародній торгівлі. 

6. Відновлення промислового потенціалу. Будівництво та модернізація 

підприємств: Фокус на виробництво товарів із високою доданою вартістю. 

Інтеграція в європейський виробничий ланцюг: Залучення українських 

підприємств до постачання комплектуючих для європейських компаній. 

Відбудова критичної інфраструктури: Інвестиції у транспортні коридори, 

електромережі та виробничі потужності. 

Таблиця 1 

Прогноз змін у структурі експорту-імпорту національної економіки 

Галузь Очікувані зміни 

Прогноз змін у структурі експорту 

Агросектор Збільшення експорту зернових, олії, продукції переробки через зміцнення співпраці з 

ЄС, Африкою та Близьким Сходом. 

Металургія Відновлення експортних поставок у ЄС, часткове переорієнтування на Туреччину та 

США через санкції проти РФ. 
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ІТ-послуги Подальший ріст експорту послуг до США, Великої Британії та ЄС завдяки новим 

контрактам з технологічними компаніями. 

Оборонна 

промисловість 

Ймовірний розвиток експорту продукції ВПК після укладання контрактів із 

партнерами по НАТО. 

Прогноз змін у структурі імпорту 

Машинобудування Збільшення експорту комплектуючих та обладнання для Європи, зокрема Польщі та 

Німеччини. 

Енергетика Імпорт обладнання для зеленої енергетики, особливо з Німеччини, США та Китаю. 

Оборонна сфера Збільшення імпорту військової техніки та озброєння від США, Великої Британії, 

Франції та Туреччини. 

Промислове 

обладнання 

Закупівля високотехнологічного обладнання для модернізації виробництва та 

переробки ресурсів. 

Автомобільний сектор Ріст імпорту електромобілів та комплектуючих з ЄС, Китаю та США. 

Споживчі товари Поступове і повне заміщення імпорту з РФ та Білорусі європейськими, турецькими 

та китайськими аналогами. 

Україна має значний потенціал для адаптації до нових економічних 

реалій. Стратегічний розвиток експорту та імпорту в умовах війни та 

післявоєнного відновлення потребує комплексного підходу, що включає 

державну підтримку бізнесу, логістичну модернізацію, диверсифікацію 

торговельних партнерів, цифровізацію та розвиток промислового потенціалу. 

Це дозволить забезпечити стійкість економічних агентів та сприяти швидкому 

економічному відновленню країни. 

Підводячи певні підсумки за результатами проведених досліджень, 

доцільно зазначити наявність загальних тенденцій щодо збільшення частки 

експорту в країни ЄС, США та Азії, з акцентом на агросектор, ІТ та металургію. 

В імпорті ключову роль відіграватимуть енергетичні технології, військова 

техніка та обладнання для промисловості. Загалом, у разі укладання нових 

економічних контрактів із партнерами, структура торгівлі зміниться у бік 

підвищення технологічного рівня імпорту та збільшення доданої вартості в 

експорті. Реалізація таких підходів дозволить забезпечити стійкість 

функціонування економічних агентів та сприяти швидкому економічному 

відновленню країни. 
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